

F 文明实践录

新疆累计投入3606万元,建立“靓发屋”3634个

“美丽”新风从“头”开始

中国妇女报全媒体记者 王江平

“开店以来生意一直很好,现在店里还有两名学徒。非常感谢‘靓发屋’项目,让我实现了从一名家庭妇女到老板娘的转变。”

为助力南疆农村妇女参与经济社会发展,共享社会文明发展成果,2017年以来,新疆妇联、新疆财政厅发起并组织实施了“靓发屋”项目,先后筹集资金3606万元,建立“靓发屋”3634个,其中1513个“靓发屋”兼具“妇女微家”职能,带动了万名农牧区妇女创业就业,在推进乡村振兴中发挥了积极作用。

如今,遍布新疆天山南北的“靓发屋”已成为传播现代文明新风尚的新站点、点亮农村妇女美丽人生的新灯塔。

发挥优势,让小阵地撬动大发展

“靓发屋”不仅让更多妇女姐妹过上了好日子,也让她们更独立、更自强、更自信,在潜移默化中推动了新疆农牧区妇女精神面貌的改变。”

据了解,近年来,为推动“靓发屋”项目顺利有效实施,新疆妇联主动加强与新疆财政厅的联系,建立工作制度,定期研究项目执行中存在的薄弱环节,共同推动项目调研、启动、揭牌、培训各环节、全过程工作。

克州阿克陶县喀热开其克乡比纳木村的一名“靓发屋”店主说:“姐妹们有空了都喜欢来我店里,大家聊化妆、说健康、谈创业,这里逐渐成了妇女活动的‘微中心’。”

强化培训,提升妇女从业技能

新疆妇联坚持双管齐下,着力在提升农



新疆喀什一家靓发屋内,妇女们正在学化妆。靓发屋不仅给女性带来时尚美丽,更成为“妇女微家”联络姐妹们的小阵地。

村妇女就业技能上下功夫。一方面,新疆妇联将美容美发技能培训与“送教下乡”“家庭学校进农户”相结合,邀请新疆高校和新疆女子职业学校专业老师深入基层集中开展培训,提升妇女就业能力,为运营好“靓发屋”做好人力资源储备;另一方面,举办“靓发屋”项目受益人专题技能培训班,2022年在浙江杭州培训受益妇女51名,2023年再投入123万元,在杭州市、乌鲁木齐市举办了8期培训班,培训受益妇女500名。各地妇联也纷纷效仿,“靓发屋”形成了“抓一个带一片”的喜人局面。

乌鲁木齐县萨尔达坂乡萨尔乔克村的妇女托里哈娜依去浙江花都美容美发培训中心参加了“靓发屋”项目受益人免费专题技能培训。村里的姐妹们见了她都说,托里哈娜依学习回来,不仅打扮时尚了,精气神也不一样了,从一名普通家庭妇女变成了优雅大方的新时代女性。

点燃梦想,助力开创“美丽”事业

在妇联的帮助下,在自治区“靓发屋”项目的支持下,新疆富蕴县喀拉布勒根乡的妇女阿里玛开起了理发店。店铺面积不大,但

生意还不错。作为“靓发屋”项目的受益人,阿里玛一直记着妇联对她的帮助,想通过自己的努力为大家做点什么。一次,在参加完为老人爱心义剪的活动后,阿里玛开心地说:“以后我还会继续参加一些公益活动,回报社会。”

据了解,“靓发屋”项目为3621名农村妇女提供了自我发展机遇,项目点吸纳两人以上就业的项目受益人达到77.3%,全疆总计吸纳了上万名当地妇女实现就近就地就业,大幅增加了农村妇女的经济收入。

新疆妇联发展部相关负责人告诉记者,受益于“靓发屋”项目的姐妹们用自己的双手打造幸福人生,装扮邻里乡亲的美丽人生,促进家乡经济的发展,为她们生命的画布涂上了斑斓色彩,人生也有了更多选择。

采访中,记者了解到,“靓发屋”项目受益妇女的创业经历,激励着更多妇女姐妹从田间地头走出来,从创业带头、致富带头,一步一履,走向参与乡村治理、参与社会事务和民主管理的实践。“靓发屋”成为建设美丽乡村、创建乡风文明、带动村民走时尚之路,让乡村美起来、亮起来的重要抓手。

提质升级,建“微家”温暖人心

自2021年起,新疆妇联更加注重“靓发屋”内涵建设,累计投入1710万元,为1513个“靓发屋”增配了平板电视、书柜、图书和宣传视频等软硬件设施,创建了“靓发屋+妇女微家”模式,着力培养项目受益人成为思想政治引领的宣传员、红色经典图书的讲解员、妇女姐妹身边的服务员。村民走进“靓发屋”,可以观看最美家庭故事、家庭教育等视频,还可翻阅《中国妇女报》等报纸杂志。

新疆阿克苏地区妇联党组书记杨海凤告诉记者,“靓发屋+妇女微家”在实际推进过程中,通过建成一个项目、温暖一批妇女、惠及一方百姓,把基层妇联做妇女工作的“服务阵地”和深受妇女群众喜爱的“温暖之家”扎根在妇女群众身边,做到建家、持家、爱家一体推进,并将“靓发屋”项目与创建“五好家庭”、寻找“最美家庭”和打造“美丽庭院”紧密结合起来,带动妇女不断增强“五个认同”,积极引导妇女共享发展、共创现代文明生活,带动家庭文明建设好家庭、涵养好家教、传承好家风,推进社会主义核心价值观在万千家庭落地生根。

文明之光·凡人善举

中国妇女报全媒体记者 高峰 韦慧兰 陈霞

在不久前的2023年“诚信之星”发布仪式上,广西壮族自治区来宾市忻城县古蓬镇龙利村党委书记、村委会主任秦远莲的故事,让现场嘉宾和观众潸然泪下。

秦远莲是广西唯一一名2023年全国“诚信之星”获奖者。面对人生突如其来的“狂风暴雨”,她一个人坚强地挑起了家庭重担;面对父老乡亲的帮助,她感恩守诺,偿还所有债务;面对乡邻的期许,她投桃报李,全心全意带富群众。

坚韧不拔,至暗时刻不言弃

湖南妹子秦远莲高中毕业后去广东打工,与忻城小伙黄郑和相恋结婚。2008年,小两口回到了龙利村。当时摆在秦远莲面前的现实情况是:婆婆早逝,家中只有年迈的公公和濒临倒塌的泥瓦房。

小两口意气风发,相信有爱就有家,只要不怕苦不怕累,一定会过上好日子。于是,他们开始尝试养羊。羊羔子回来才两个月,价格就翻了近一倍。夫妻俩为找到了致富路径而欣喜,家里的日子也逐渐好转。

天有不测风云。2011年,1岁多的女儿因喉蛾患横纹肌肉瘤辗转各大医院治疗,秦远莲夫妇花了十几万元也没能留住这条幼小的生命。

厄运接二连三。还没从失去女儿的悲痛中走出,2016年,秦远莲的丈夫被诊断出肝癌。秦远莲倾尽所有筹集医疗费,不得不向亲戚朋友和村民借钱。不幸的是,丈夫最终还是离她而去,留下了一双儿女和16万元的债务。

丈夫去世后不久,一场持续7天的暴雨,又让家里损失了35只山羊和几百只鸡。秦远莲悲痛欲绝,时常以泪洗面。

“钱不着急还,我们家不急用。”善良的乡亲们虽然不富裕,但还是慷慨地向秦远莲伸出了援手,左邻右舍也对孩子们格外关照。亲戚乡邻的雪中送炭温暖了秦远莲的心,也为她点燃了希望,让她咬牙振作了起来。

守诺如金,倾力还债情动乡邻

“远莲啊,你还年轻,还是回湖南吧。我老了,不用操心我。”“这么多钱,你也还不上,走吧!”看着憔悴的儿媳,公公黄忠丰心疼地劝秦远莲。

“爸,我不走,我要养您一辈子!”秦远莲向公公承诺。“欠下的钱我一定还!”秦远莲说,亲戚乡邻有恩于这个家,她一定要把债还清。

照顾家中老小,种桑养蚕,养鸡养牛……秦远莲把悲痛藏到心底,每日起早贪黑地干活,撑起了这个家。

她在笔记本里清清楚楚地记下了每一笔债务,每凑齐一笔,她就亲自送上门,每还掉一笔,就抹去一笔。

就在这时,脱贫攻坚战在神州大地轰轰烈烈地展开。秦远莲应聘上村里的扶贫信息员,有了稳定收入。2018年,在扶贫干部的帮扶下,她建起了鸡舍,养起了黑山羊和肉牛。她苦练养殖技术,就连徒手抓羊打针这种最难的“专业活儿”都能独自完成。

“真是个不认命、不服输的人!”秦远莲的故事在大石山区传开。

天道酬勤。2018年年底,2000多只鸡和两只牛仔顺利出栏,秦远莲的家庭收入达到了21万元。在本子上抹去最后一笔债务后,她趁着夜色,悄悄跑到村头的槐树下大哭了一场。

感恩奋进,“雁”在乡村领头飞

秦远莲不仅还清了债务,还成功摘掉了贫困帽子,成了当地群众脱贫致富的榜样。2021年,她被推选为龙利村党委书记、村委会主任。

肩挑龙利村这个“大家庭”的重担,秦远莲下定决心,一定要带领村民走上致富路。她瞄准产业前景,紧抓市场机遇,带领群众发展竹笋种植,栽培、护苗、采摘,每个环节都亲力亲为。经过大家的不懈努力,竹笋种植取得初步成效,还成功带动周边的村民加入了种植行列。

2020年,龙利村的集体经济收入只有9万多元,秦远莲就任后,村集体收入增加了10倍,2023年达到了90多万元,参与竹笋管护的30多名群众也实现了增收。

她还带领乡亲们发展黑山羊、五黑鸡等特色产业,平时一有空就走进村户帮村民解忧、解民忧。

“秦书记一直勤勤恳恳,村民群众的事,她随叫随到。”村委会副主任樊坚文说。

村集体经济收入增加,村民是最大受益人。龙利村仅用两年就实现太阳能路灯全覆盖,这让大伙高兴不已。在秦远莲的带领下,村里还修了3条产业路,完成了800多亩高标准农田建设和两条农田灌溉水渠。

在“诚信之星”发布仪式上,主持人问秦远莲:“您终于卸下了偿还债务的重担,为什么又扛起另一个担子?”

“我吃过这么多苦,不想群众像我一样。希望通过我的努力,让他们过上更好的生活。”秦远莲说出了心里话。捧着沉甸甸的奖杯,她感慨道,“诚信让我们的生活更加美好,让我们的社会更加和谐。金杯银杯不如老百姓的口碑,荣誉背后,更是信任和责任。”



秦远莲手捧“诚信之星”奖杯留影。

从守诺还债到带富乡邻,全国“诚信之星”秦远莲:直面困厄人生一肩挑起两个「家」

“微笑交警”刘格芦:

泸定桥畔,快板山歌说唱交通安全

中国妇女报全媒体记者 任然 杨志军

“所有开车驾驶员,自我告诫重三件。发动车辆开车前,重要部位查一遍。发动车辆开车前,排除隐患保安全……”开满繁花的樱桃树下,73岁的泸定山歌传承人吴全清,身穿警服和荧光绿马甲的女警刘格芦共同录制的《开车自我告诫重三件》快板说唱视频,一直在四川省甘孜藏族自治州泸定县传播着。

吴全清是泸定吴氏家族山歌世家第六代传承人,也是全州久负盛名的“山歌王”,曾编写泸定竹泥山歌(泸定山歌传统音乐)上下集两本,自编自唱的山歌很受乡亲们喜爱。

刘格芦是泸定县公安局交警大队办公室主任,从警15年,是大伙儿口中的“微笑交

警”,也是当下泸定县交通安全领域有口皆碑的文明交通“宣讲达人”。

近年来,担负全县道路交通安全宣传任务的刘格芦,以“美丽乡村行”“一老一小”主题活动为契机,创新文艺融合交通安全宣教模式,主动与辅警战友洛绒拥中、四郎翁姆找到吴全清老人拜师学快板,将交通安全知识与独具特色的快板说唱表演相融合。

她还携手吴全清组建了全州首个快板说唱交通安全宣传小分队,将吴全清创作的《交通安全很重要》《文明出行好风尚》等10余首交通安全常识方面的快板山歌,在全县举行了6场次线下快板说唱。“希望能以更接地气的方式,在寓教于乐中向群众普及交通安全常识。”刘格芦说。

用快板说唱交通安全,是刘格芦日常宣传

工作的一个缩影。

“村民朋友们注意啦,我是交警大队的刘格芦,今天我在德威堡子村村级活动室向大家宣讲……”作为宣传小分队的主要宣讲人,刘格芦经常奔波于农村、学校、客货运企业等,宣讲交通安全知识。

“她的宣讲语言生动,互动性强,气氛活跃,富有感染力,大家都喜欢听。”泸定县公安局交警大队大队长徐健说。

2023年以来,刘格芦组织参与开展巡回宣讲72次,指导完成全县76个村的“一村一栏”“一村一警示牌”的制作。

她还注重创新工作方法,牵头创建了警校合作群、农村劝导员联系群、在建工程企业联系群、客运企业联系群,致力打造红城文明交通新风尚。

建设等多种方式增加收入,实现了稳定就业。

第一时间学习了习近平总书记重要讲话,让溪农村党支部书记杨天来信心十足:“我们要按照总书记要求,把各方力量广泛凝聚到一起,不断增进民生福祉,让各族群众实实在在感受到推进共同富裕在行动、在身边。”

做好保护生态绿色发展这篇大文章

毛乌素沙地边缘,宁夏灵武白夹滩国家级自然保护区犹如一道绿色屏障,让风沙再难寸进。

“总书记要求‘统筹推进森林、草原、湿地、荒漠生态保护修复和盐碱地综合治理’,为新时代防治沙工作指明了方向。”回想起同沙漠的不懈斗争,“全国治沙英雄”王有德表示,“我们要不断巩固和拓展防治沙成果,把‘三北’工程建设成牢不可破的北疆绿色长城、生态安全屏障,让‘塞上江南’越来越秀美。”

位于山东东营的山东黄河三角洲国家级自然保护区内,各类植物向阳生长,候鸟不时从天空飞过。

在保护区生态监测中心,高级工程师赵亚杰通过大屏幕观察水鸟繁殖状况。“近年来,国家大力推动黄河流域生态保护和高质量发展,全流域生态迈上了一个新台阶。”赵亚杰说,“总书记对黄河流域生态保护和高质量发展高度关注,我们要不断提升科研监测水平,增强智慧监管能力,用心用力保护生态环境,谱写人与自然和谐共生新篇章。”

位于青海的黄河上游水电开发有限责任公司海南基地,一块块光伏板源源不断地产生绿色能量。

我们将深入贯彻落实习近平总书记关于完善生态产品价值实现机制和生态保护补偿机制的重要讲话精神,加快推进清洁能源大基地建设和新兴产业落地见效,始终坚持走生态

优先、绿色发展之路。”国家电投黄河公司董事长姚小彦说。

江西九江,上港集团九江港城西港区集装箱码头作业繁忙,江面上货轮穿梭、汽笛交响。“促进传统产业转型升级,培育战略性新兴产业,是习近平总书记提出的明确要求。”江西省九江市工信局局长娄琦介绍,近年来,九江对沿江小化工企业分类实施关停并转,把发展空间留给以临港经济、数字经济为龙头的新兴产业。“未来,我们将按照总书记的要求,因地制宜发展新质生产力,引导化工企业入新链、获新生,向绿色化、精细化、高端化转型。”娄琦说。

让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民

治国之道,富民为始。中国式现代化建设,要在实现高质量发展、推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。

2017年9月,甘肃(兰州)国际陆港首发西部陆海新通道货运班列,打通了甘肃省从西北到西南至出海口距离最短的通道,截至目前,已累计发运国际班列477列。

“习近平总书记强调‘坚持对内对外开放相结合’,为我们积极参与共建‘一带一路’和西部陆海新通道建设注入了强大动力。”甘肃(兰州)国际陆港管委会主任李建亮说,“我们要按照进一步全面深化改革部署,抢抓新时代推动西部大开发战略机遇,增强区域合作,不断提升内陆开放水平。”

宁夏彭阳县闽宁现代循环农业科技园占地300亩,日产各类鲜菇5吨,年产值达2000万元,带动数百名当地群众实现家门口增收,成为福建与宁夏东西部协作的一项重要成果。

同时,她还别出心裁,在全州率先让农村红白喜事上的“话事人”向群众宣讲交通安全。“严禁酒后驾车,严禁对驾驶人劝酒,严禁将车辆交由饮酒人驾驶,免得害人害己害大家……”宴席上的走心告诫,效果立竿见影。

“愿万家灯火铺满平安星光,愿藏蓝警色照耀一方平安,愿大家出行安全,平安相伴每一天。”这是刘格芦最朴素的心愿。

“小岗大爱”,有口皆碑。刘格芦获得了“全省成绩突出女民警”“全州先进个人”“全县巾帼先锋岗”等殊荣,两次荣立个人三等功。“刘格芦同志巾帼不让须眉,把忠诚镌刻在路上,是当下泸定公安新生力量的优秀代表,她展现出的将工作融入骨子里的热爱,更是泸定公安精神的真实写照。”泸定县人民政府副县长、公安局局长王晶雄如此评价。

“如今,闽宁协作新产业层出不穷,新投资方兴未艾,‘闽宁情’正在谱写新篇章。”福建省第十三批援宁工作队队员,彭阳县副书记、副县长王文杰说,将完善东西部协作机制,持续推动闽宁产业园建设,协调落实优惠政策,扎实推进各族人民生活共同富裕。

交通便利、产业发展、环境改善……宁夏吴忠市红寺堡区,这个全国最大的易地生态移民集中安置区,迎来了从“干沙滩”到“金沙滩”的蝶变。

“习近平总书记始终牵挂着乡村,让我们既感到心头热乎乎,也觉得肩上沉甸甸。”吴忠市红寺堡区委书记赵志锋表示,下一步要千方百计拓宽农民增收致富渠道,坚决防止发生规模性返贫,扎扎实实建设宜居宜业美丽乡村,全面推进乡村振兴。

当前,新疆喀什地区伽师县田间地头一棵棵新梅树挂满果实。这里已成为中国最大的优质新梅生产、加工和出口基地。

“总书记强调要走特色化、差异化的产业发展路子,说到了我们心坎儿里。”种植新梅近20年的库尔班·吾甫尔说,“未来,要沿着总书记指引的方向坚定不移走下去,建设智能生产线,引进先进保鲜技术,延长产业链、提高附加值,以推动农业现代化的方式让农民腰包更鼓、日子更甜。”

推进中国式现代化建设,关键在党。“持续深化整治形式主义为基层减负,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐”,习近平总书记的重要讲话令江西省赣州市赣县区纪委书记、监委主任李云飞更加明确了工作方向:“我们要坚持党性党风党纪一起抓,完善作风建设常态化长效化制度机制,以优良党风凝聚人心、引领社会风气,激励广大干部群众为推进中国式现代化建设拼搏奋斗。”

(上接1版)

19日下午,总书记来到长城花园社区,详细了解社区发挥基层党组织作用、优化便民惠民服务、推动各族群众交往交流交融等情况。回忆起当时的情景,长城花园社区党委书记赵耐香沉浸在喜悦之中:“我们将牢记总书记嘱托,建好建强社区党组织,把服务老百姓各项工作做深做细做到位,不断巩固各族群众‘你中有我、我中有你’的一家亲格局。”

北京西单民族文化宫旧址里,来自福建、宁夏的民族文化交流体验项目正精彩呈现,参观者徜徉在中华民族交往交流交融的画卷中。

“不断铸牢中华民族共同体意识”“把各族人民的心紧紧连在一起”,习近平总书记提出的重要要求,让蒙藏学校旧址相关负责人黄春锋深感责任重大,表示今后要不断开拓创新,让中华儿女充分领略中华传统文化之美,让各族群众的情感越走越近、越走越亲。

“铸牢中华民族共同体意识系列读本”即将出版,涵盖西藏党员干部读本、西藏群众读本、西藏青年读本和西藏少儿读本等,预计发行100多万册。

“总书记强调‘要全面贯彻新时代党的民族工作大政方针’,为我们提供了根本遵循。我们将编写更多更好的民族团结进步教材和读本,开展内容丰富形式多样的‘宣讲+’‘实践+’活动,引导各族人民进一步增强对中华民族的认同感和自豪感,牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。”西藏自治区党委宣传部理论处处长石奇峰说。

一项项民心工程、一件件惠民实事,让各族群众共享改革发展成果,共同团结奋斗。

进入夏季,贵州省黔东南苗族侗族自治州天柱县注溪乡注溪村的千亩油茶长势喜人。近年来,当地群众以流转林地、土地入股、参与